



## 守卫祖国安宁 守护万家团圆

### 解放军和武警部队春节期间扎实做好节日战备工作

万家团圆日,官兵战备忙。春节来临之际,解放军和武警部队官兵枕戈待旦,加强战备值班,坚决维护国家安全和稳定,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。

除夕当天,各战区联指中心大厅内,节日战备值班井然有序,屏幕上的态势图实时更新,各席位值班人员快速汇总数据、分析研判,键盘敲击声与口令声交织起伏。陆军防空部队、空军雷达部队官兵坚守各自战位,紧盯空域安全不放松,确保节日战备万无一失。海军执行战备巡航任务的官兵把职责使命扛在肩上,加强战备值班,坚决守护好祖国海疆。武警部队官兵坚守执勤一线,协助地方做好春节执勤安保工作。

节日不忘战备,时刻张弓满弦。渤海之滨,中部战区空军某旅开展应急训练,担负战备值班任务的导营官兵,迅速携带战斗装具奔赴阵地,展开专攻精练。燕山脚下,第81集团军某旅组织战备拉动训练,值班分队官兵快速集结,灵活处置各种特情。东海某海域,海军杭州舰劈波斩浪,执行战备巡逻任务,在航道上犁出壮美航迹。该舰领导说:“越是重大节日,越要加强战备值班,保持高度戒备状态。”

严格落实战备值班制度,才能做到从容应对,有备无患。武警濮阳支队优化战备拉动程序,明确战备物资器材携带标准,制作下发战备卡片,抓实抓细战备物资保障准备,科学规范处置流程;西藏军区某旅结合担负的使命任务,优化编组、整合力量,细化应急预案;青岛警备区对值班员职责、业务内容、交接流程和值班注意事项进行培训,要求春节期间战备值班人员身在战位更要状态满格。

一家不圆万家圆,万家圆时心安。西北边陲,空军航空兵某团飞行员王礼忠驾机升空执行训练任务。返航途中眺望家的方向,他说:“有一种团圆叫守望,军人的坚守就是为了万家团圆。”深山阵地,火箭军某部一级军士长

刘东主动申请参加春节期间战备值班任务。他说:“我们为祖国守岁,也是为万千家守岁。”像中大地,海军航空大学某团机械师李强除夕一大早早就前往外场停机坪,检查战机性能状态,确保战机随时能升空。他说:“精心维护每一架战机,就是托举战鹰守护祖国空天安全。”

万家团圆之际,正是战备关键之时。战事轰鸣,新疆军区某团组织特情处置训练,指挥员下达指令后,战斗分队迅速前出,高效处置多种特情。警铃响起,武警衡水支队一场应急训练拉开帷幕,战备分队官兵密切配合,部队快速反应能力得到全面检验。该支队领导说:“春节期间,我们将临机抽点战备分队,进行全要素应急演练,加大特情处置难度,进一步提高部队战备水平。”

春运期间,全国一些地方出现雨雪天气。沈阳联保中心某部通过预设多种特情,开展针对性训练,确保运输保障线路畅通无阻。战略支援部队某团组织官兵对通信线路及设备开展全面巡检检修,确保通信网络实时通畅。长沙警备区针对驻地部分路面结冰等情况,组织民兵分队冒着风雪开展道路清障工作,保障人民群众出行安全。

节日坚守岗位,守护万家灯火。边陲海岛,观通卫士不舍昼夜,守护祖国万里海疆;大漠戈壁,边防军人风雪兼程,巡逻守防步履铿锵;外场保障,机务官兵目光如炬,托举战鹰高飞远航……官兵们表示,一定扛起职责使命,用扎实的战备、有力的行动,守卫好国家安全和人民幸福安宁。

(本报北京2月9日电 记者张新、张磊峰、刘敏,特约记者徐巍、张睿,特约通讯员高峰峰,通讯员钱生超、姜子喆、李亮亮、章英胜、李松原、梁耀曦、汤伟、黄宇宇、焦梦薇、王天林、蒋龙华、刘波等采访)

上图:春节前夕,新疆军区某边防连官兵在边防线上巡逻执勤,确保边境地区安全稳定。

马文清摄

## 身在岗位更要心在岗位

■林渤檀 袁志义



万家团圆日,挽弓当满弦。春节前夕,习主席在视察慰问驻津部队时强调,全军部队要加强战备值班,维护好国家和社会稳定,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。全军官兵要不负重托,牢记使命,自觉把战备值班岗位当战位,坚决做到身在岗位更要心在岗位。

国不可一日无防,军不可一日无备。为祖国站岗,为人民守岁,是军人的职责所系,站好岗、值好班理所当然,责无旁贷。一家不圆万家圆,体现的正是军人的情怀、使命和担当。战争不会挑日子,只要军装在身,就要使命在心,时刻保持全时待战、随时能战的状态。特别要看到,当今世界变乱交织,百年变局加速演进,国际政治纷争和军事冲突多点爆发,我国安全形势不稳定性不确定性增大,军事斗争任务艰巨繁重,这对节日战备提出了更高要求。

战备战备,为战而备。我们要进一步增强战备观念,落实战备制度,正规战备秩序,完善战备预案。对值班人员来讲,就是要做到身在岗位更要心在岗位,自觉做到风险心中有数、决策心中有数、应对举措心中有数,无论情况多么紧急都能处变不惊,无论形势多么复杂都能措置裕如,无论对手多么强大都能应对有方。广大官兵要时刻保持戒备状态,以昂扬的精神面貌坚守岗位、铆在战位,确保能随时拉得出、上得去、打得赢。

版面编辑 王振江 孔鹏鹏 王佳

## 共同书写中国式现代化建设新篇章

### ——习主席在2024年春节团拜会上的重要讲话在全军引发热烈反响

“甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化建设新篇章。”辞旧迎新之际,中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会,习主席发表的重要讲话,在解放军和武警部队引发热烈反响。广大官兵表示,要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,牢记职责、接续奋斗,全面提高部队建设水平,坚决完成党和人民赋予的各项任务,为实现建军一百年奋斗目标贡献力量。

事非经过不知难,成如容易却艰辛。过去一年,全党全军全国各族人民战胜多重困难挑战,在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。科技创新实现新突破,新质生产力加快形成,生态环境持续改善,国防和军队现代化迈出新步伐……学习习主席发表的重要讲话,北部战区陆军某边防旅三角山边防连官兵心潮澎湃。该连连长说:“我们要始终牢记职责使命,不断创新战法训法,真学深研,真训苦练,真打实备,为有效履行新时代使命任务不懈努力。”

万家团圆日,官兵战备时。连日来,第82集团军某旅“杨子荣英雄连”官兵在寒风中苦练侦察本领,运用新装备开展实战化背景下的应用射击等课目训练。2018年1月3日,习主席视察该连时勉励全连官兵,“苦练侦察本领,争取成为杨子荣式的侦察英雄”。学习习主席重要讲话后,该连连长说:“作为新时代侦察兵,我们要加强数字化部队作战研究,大抓实战化军事训练,不断提高训练水平和打赢能力,时刻以奋斗姿态践行强军使命。”驻守

在阿拉山口国门口岸的新疆军区阿拉山口边防连官兵顶风冒雪,圆满完成春节前最后一次巡逻任务。官兵纷纷表示:“一家不圆万家圆,在祖国西部边陲戍守国门,我们倍感光荣。新的一年,我们一定履职尽责,守护万家灯火,请祖国和人民放心!”

军民一家,鱼水情深。春节前夕,武警甘肃总队临夏支队官兵回访积石山震区,为震区群众送年货、送祝福。该支队领导说:“震区群众的情况一直牵动着我们的心,我们要坚决贯彻落实习主席重要讲话精神,将人民的利益高高举过头顶,全心全意为人民服务。”在河北省邢台市的一个村庄,家家贴春联、写福字,浓浓的年味扑面而来。去年夏天,河北部分地区遭受严重洪涝灾害,河北省军区广大官兵、民兵听令景从、勇挑重担,第一时间赶赴灾区,转移群众、抢通道路、运送物资……春节前夕,河北省军区工作组走访当时受灾严重的帮扶村,欣喜地看到村民们的生活正逐渐回到正轨。聆听习主席重要讲话,该省军区政治工作局领导说:“为了让灾区群众过好日子,我们要尽心尽力。等开春,我们还要再组织调研,和乡亲们共谋发展新路。”

“习主席的重要讲话,提振士气、催人奋进。”聆听习主席重要讲话,驻香港部队某部一名干部满怀豪情地说:“我们一定时刻牢记习主席殷殷嘱托,紧跟新的形势任务要求,扎根基层沃土,忠实履职尽责,坚决当好新时代‘香江卫士’,为维护国家安全和香港长期繁荣稳定,为推进‘一国两制’实践在香港行稳致远作出更大贡献。”

“新春佳节,虽然不能和家人团聚,

但能为澳门同胞守岁,我感到很荣幸、很光荣。”聆听习主席重要讲话,驻澳门部队某连中士官俊楠深受鼓舞。今年是中华人民共和国成立75周年,也是澳门回归祖国暨中国人民解放军进驻澳门25周年,驻澳门部队官兵表示,一定牢记职责使命,坚决维护国家主权、安全、发展利益,不断提升履职尽责能力,为深入推进“一国两制”成功实践、维护澳门长期繁荣稳定和长治久安作出新的更大贡献。

在中国第27批赴刚果(金)维和工兵分队营区,官兵认真学习习主席重要讲话。该分队一级上士徐闯说:“和平来之不易,我们一定牢记职责使命,不负重托,在艰苦环境中砥砺意志品质,在执行任务中锤炼战斗本领,以实际行动维护世界和平,彰显大国军队担当。”

“只要我们坚持道不变、志不改,一以贯之、戮力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸!”坚守战位的东部战区海军某护卫舰支队、东部战区陆军某旅、第76集团军某旅、第74集团军某旅、新疆军区某红军团、天津警备区等部队官兵表示,甲辰龙年,一定以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,以优异的成绩献礼新中国成立75周年。

(本报北京2月9日电 记者石纯民、王钰、黄昆伦、张磊峰、陈典宏、任旭、张科进、钱晓虎、刘宝瑞、付语、胡云艳、杨明月、马嘉隆,特约记者刘松峰,通讯员周俊波、李松、刘应、崔浩浩、龙喜涛、刘子云、赵宏睿、付善柱、张翔宇、曾宪昌、杜钰、刘礼鹏、郑磊、赵展辉、臧乾雯、许新强、袁爽、张志强等采访)



## 春节前夕,“人民英雄”申亮亮的父母收到一份特殊礼物——“我们要把这张照片珍藏起来”

■王麒淦 张明岳 本报记者 刘宝瑞



2月初,北方多地普降大雪。春节前夕,记者同第78集团军某营干部李洪岩等一道,前往河南温县。此行的目的是:赶在除夕前,将连队官兵对“人民英雄”申亮亮的挂念和精心制作的连队“合影”送到他父母家中。

当地时间2016年5月31日,我马里维和营区遭遇汽车炸弹袭击,申亮亮及时报告情况,置个人安危于度外,在爆炸瞬间将战友推开,自己却壮烈牺牲。他牺牲后被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

该连河南籍作战战士董睿龙,在申亮亮事迹的感召下参军入伍,这是他第一次来到烈士家中。环顾一周,满墙的照片记录着申亮亮的军旅生活,唯独缺少他与连队战友的集体合影。

连队集体照是许多老兵一辈子的珍藏,记录了军旅年华,寄托了战友情谊。“如此重要的照片,申班长还没有?”董睿龙暗下决心,要为申亮亮班长与连队官兵“合个影”。

董睿龙的想法得到单位一致认可:铭记英雄、致敬英雄,要让烈士的亲人感受到部队一直没有忘记英雄。

合影那天,连队官兵在营区新建的追思浮雕墙前整齐排列,部分执行过维和任务的官兵将被授予的联合国“和平荣誉勋章”佩戴在胸前。他们把最中间的位置,留给了申亮亮。

将申亮亮生前照片与这张合影进行合成处理,洗出照片,装入相框……官兵精心制作好这张珍贵的“合影”,小心翼翼地包起来,赶赴申亮亮父母家中。

“每次看见穿军装的孩子,就像看见了亮亮……”杨秋花老人紧紧握着官兵代表、一级上士胡涛的手,唠起了家常。随后,李洪岩代表连队官兵将“合影”郑重送给二老,并向他们介绍了这些年官兵的成长变化、连队的建设发展。

申天国老人看着照片,哽咽道:“亮亮要是看到现在部队建设得这么好,一定会很高兴,我们要把这张照片珍藏起来!”

习主席亲自颁授的奖章,他们一直把奖章摆在亮亮房间里最醒目的位置。

“这么多有志青年在保卫祖国、拼搏奉献,我们作为军人的父母,无论走到哪里都要宣扬好这种精神。”申天国将照片摆在奖章旁,深情地说。

告别申亮亮父母,一行人来到烈士陵园。胡涛一边擦拭着申亮亮的墓碑,一边轻声说:“亮亮,这次马里维和任务已经圆满完成,7年多来,我一直在传承你的精神,坚决完成党和人民赋予的各项使命任务……”

寒风凛冽,胡涛的双手冻红了。他轻抚墓碑,仿佛和战友有着说不完的话。申亮亮牺牲时,胡涛就在不远处。“一起上战场,我愿为你挡子弹”的战友情谊,令人刻骨铭心。

肃穆,敬礼。那天,天空雪花纷飞,寄托着官兵对英雄的哀思。

上图:“人民英雄”申亮亮生前所在连队官兵的“全家福”。  
王亚伟摄



请 浏 扫 观 维 内 维 多 更 多 内 容 码 容